

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касанова Антона Сергеевича  
«Влияние общественных организаций на социально-экономическую и  
культурную жизнь Вятско-Камского региона во второй половине XIX –  
начале XX в.»,

представленной на соискание учёной степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование написано на, безусловно, актуальную тему. Проблема становления гражданского общества, развития институтов демократического государства является значимой и научно востребованной в настоящее время. Сложность и противоречивость их развития в Российской Федерации на современном этапе обуславливает широкое обращение к историческому опыту нашей страны. Особенно это актуально для времени второй половины XIX – начала XX в., когда модернизация различных сторон социально-экономического строя вызвала широкий отклик в рамках общественного движения, привела к появлению и интенсивному развитию самодеятельных общественных организаций разной направленности. Если проблеме развития общественной инициативы на уровне столичных центров России посвящено немало внимания исследователей, то региональный аспект развития общественных организаций в пореформенное время и в начале XX столетия зачастую остается еще малоисследованным до настоящего времени. В обращении к данной проблематике А.С. Касанова нам видится научная значимость проведенного исследования.

Обращает на себя внимание привлечение разностороннего источникового материала, среди которого законодательные материалы и нормативно-правовые акты, делопроизводственная документация, материалы периодической печати, статистические и справочные издания, что обусловило исследовательский характер диссертационной работы. В историографическом обзоре, составленном по хронологическому принципу, демонстрируется достигнутый уровень и специфика изучения проблемы в отечественной исторической науке. Во введении автором уделено внимание рассмотрению понятийного аппарата исследования, выделяются основополагающие признаки общественных организаций как института гражданского общества.

Структура диссертации отвечает поставленным цели и задачам. В основной части работы на фоне социально-экономического развития Вятской губернии, определения его характера и особенностей, рассматривается процесс становления общественных организаций, степень регулирования их деятельности со стороны государства. Автор справедливо указывает на противоречивость процесса государственного регулирования – с одной стороны поддержка частной инициативы общественности на местном уровне с целью разрешения злободневных вопросов, с другой – опасения в возможности общественного и политического влияния на население (с. 17-

18). В диссертации автором подробно исследуются общественные организации различной направленности – организации по оказанию помощи нуждающимся (благотворительные, вспомоществования, медицинские, общества трезвости), в развитии сферы экономики (ссудно-сберегательные, кредитные товарищества, сельскохозяйственных, потребительские общества), культурно-просветительские и научные организации (просветительские, литературные, музыкальные и иные общества), выявляется специфика их деятельности, взаимодействие с государственными учреждениями и органами местного самоуправления, связь с подобными общественными организациями в столичных центрах и других губерниях страны, определяется степень влияния на развитие социально-экономических и культурных процессов в Вятско-Камском крае. Широта охвата перечня общественных организаций Вятской губернии позволила, на наш взгляд, выявить степень развитости общественных организаций различных типов, эффективности их деятельности, сравнить результаты их работы с деятельностью подобных учреждений в других регионах России. Все это является несомненным достоинством представленной на отзыв работы.

При этом представляется, что в работе разделение общественных организаций на политические и неполитические является до известной степени условным. Некоторые из них, ставя перед собой культурно-просветительские задачи, тем не менее, являлись фактором развития общественно-политического движения. Как известно, литературные вечера, выступавшие предшественниками литературных и драматических общественных организаций, являлись важным фактором демократического движения в стране 1860-х гг. В самом начале XX столетия правительством было осознана тщетность борьбы с радикальным и либерально-оппозиционным движением в стране только одними полицейско-репрессивными методами. При поддержке официальных властей стали возникать рабочие организации, ставящие, в том числе, просветительские задачи, общества трезвости. Все это, по мнению властей должно было служить сохранению консервативного сознания народных масс, популярности самодержавно-монархического строя. Автор, говоря в первом параграфе третьей главы об общественных организациях в области науки, отмечает, что они «ставили на повестку дня новые для региона темы и вопросы, такие, как проблемы научного материализма или юридической защищенности тех или иных слоев населения» (с. 21), что свидетельствует об общественно-политическом значении их деятельности. Высказанное пожелание нисколько не умаляют важности проделанной работы.

Автореферат свидетельствует, что сделанные автором выводы и обобщения представляют собой оригинальное, самостоятельное, завершённое исследование. Впервые в отечественной историографии представлена целостная картина и дан анализ общественным организациям неполитического характера в обширном Вятско-Камском регионе во второй половине XIX – начале XX в. В этом нам видится научная новизна диссертационного исследования А.С. Касанова.



Судя по автореферату, диссертационное исследование А.С. Касанова отличается логичностью, последовательностью, квалифицированным оперированием источниками, глубоким знанием историографии вопроса. Выносимые на защиту положения убедительны и аргументированы. Несомненным достоинством являются адекватные методологические и теоретические подходы к решению поставленных задач, качественный анализ использованных материалов, а также содержательные выводы. Всё это придает достоверность полученным результатам.

Диссертационное исследование Антона Сергеевича Касанова является научно-квалификационной работой, отвечающим критериям, сформулированным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории и методики  
ее преподавания ФГБОУ ВПО  
«Набережночелнинский институт  
социально-педагогических  
технологий и ресурсов»



Алексей Анатольевич Уткин

08.09.2014 г.

подпись Уткина А.А.  
заверяю: начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВПО «НИСПТР» Ж.И. Шамсутдинов

423806, Набережные Челны, Низаметдинова, 28

+7 (8552) 46 97 74

aawatkins@list.ru